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Kleine Anfrage 809 
der Abgeordneten Dr. Dominik Kaufner (AfD-Fraktion) und Roman Kuffert (AfD-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Finanzierung von Nichtregierungsorganisationen durch das Ministerium für Wissen-
schaft, Forschung und Kultur 2019 bis 2024 

Nichtregierungsorganisationen (NROs, auf Englisch non-governmental organizations, 
NGOs) sind prinzipiell alle Verbände oder Gruppen, die gemeinsame Interessen vertreten, 
vorgeben, nicht von Regierungen oder staatlichen Stellen abhängig zu sein, und in der Re-
gel nicht gewinnorientiert sind. Dazu zählen zum Beispiel Gewerkschaften und Bürgeriniti-
ativen, aber auch Arbeitgeberverbände oder Sportvereine. Im allgemeinen Sprachgebrauch 
hat sich der Begriff NRO besonders für Organisationen, Vereine und Gruppen durchgesetzt, 
die sich gesellschaftspolitisch engagieren.  
NROs sind Interessenverbände, die nicht durch ein öffentliches Mandat legitimiert sind, aber 
zum Teil staatlich finanziert sein können. Entscheidend ist mithin, dass die Gruppen in Auf-
gabenfeldern staatlicher Stellen aktiv werden, ohne selbst staatliche Stellen zu sein oder 
staatliche Legitimation zu genießen. 
Viele von ihnen werden durch das Land Brandenburg in Form von institutioneller bzw. pro-
jektbezogener Förderung finanziert.  
 
Aus der Antwort der Landesregierung (Drucksache 8/1665 vom 27. August 2025) auf die 
Kleine Anfrage Nr. 574 und dem nur mit einer Nennung erfolgten Eingehen auf den Einzel-
plan 06 (Haushaltsplan des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kultur – MWFK) 
ergeben sich folgende Nachfragen. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche Nichtregierungsorganisationen erhielten in den Jahren 2019 bis 2024 direkt 
oder indirekt finanzielle Förderung durch das MWFK oder dessen nachgelagerte Lan-
desbehörden pro Jahr in welcher Höhe und für welchen konkreten Zweck?  
Bitte titelscharf nach Jahren mit Angaben zu Förderzeitraum, Förderrichtlinie und 
Rechtsgrundlage, gesondert nach institutioneller Förderung und Projektförderung, auf-
listen. 

2. Welche Anträge welcher NROs auf finanzielle Förderung durch das MWFK oder des-
sen nachgelagerte Landesbehörden wurden in den Jahren 2019 bis 2024 abgelehnt 
und aus welchen konkreten Gründen? 
Bitte nach Jahr, NRO, Zuwendungsgeber, Höhe der beantragten finanziellen Zuwen-
dung sowie Projekttitel/Zweck und Angaben zur jeweiligen Zielgruppe aufschlüsseln.  
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3. Gab es Korrektur- oder Rückforderungsmaßnahmen des MWFK oder dessen nachge-
lagerter Landesbehörden aufgrund von Verstößen oder Nichterfüllung von Auflagen? 
Wenn ja, in wie vielen Fällen, in welchem Jahr, welche NRO war jeweils betroffen, 
weshalb und in welchem finanziellen Umfang? 

4. Welche finanziellen Zuwendungen wurden durch das MWFK oder dessen nachgela-
gerte Landesbehörden an NROs seit dem Jahr 2019 insgesamt getätigt? 
Bitte nach Jahren und Zuwendungsgeber aufschlüsseln.  

5. Welche NROs werden im laufenden Jahr vom MWFK oder von dessen nachgelagerten 
Landesbehörden in welcher Höhe und für welchen konkreten Zweck finanziell geför-
dert? 
Bitte nach NRO, Zuwendungsgeber, Höhe der finanziellen Zuwendung sowie Projekt-
titel/Zweck und Angaben zur jeweiligen Zielgruppe aufschlüsseln.  

6. Sind bzw. waren (leitende) Mitarbeiter des MWFK oder dessen nachgelagerter Lan-
desbehörden in den seit dem Jahr 2019 geförderten NROs aktiv (z. B. als Vorstands-
/Aufsichtsratsmitglied oder als einfaches Mitglied)? Wenn ja, in welchen und seit wann 
bzw. von wann bis wann? 
Bitte nach Jahr, MWFK oder nachgelagerter Landesbehörde, Tätigkeitszeitraum etc. 
aufschlüsseln.  

7. Ist bzw. war die Ministerin für Wissenschaft, Forschung und Kultur in seit dem Jahr 
2019 geförderten NROs aktiv (z. B. als Vorstands-/Aufsichtsratsmitglied oder als ein-
faches Mitglied)? Wenn ja, in welchen und seit wann bzw. von wann bis wann? 
Bitte nach Jahr und Tätigkeitszeitraum etc. aufschlüsseln. 
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